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УДК 159.9.351 
Особливості професійної самосвідомості жінок-правоохоронців на 

різних етапах професіогенезу  
Рудяк І.В.

Професійна самосвідомість є складним утворенням, котре формується поступово, на 
основі співвіднесення образу професії правоохоронця із Я-концепцією особистості. Образ-Я 
професіонала є частиною загального інтегрального образу Я особистості, але він має особливий 
зміст, обумовлений специфікою правоохоронної діяльності та професійною культурою. Отже, 
усвідомлюючи себе в правоохоронній діяльності, працівник ОВС одночасно вирішує проблему 
професійного самовизначення та професійної персоналізації. Образ Я жінок-правоохоронців, які 
мають досвід роботи, цілісний, стійкий, вони усвідомлюють реакції щодо себе, більш критичні 
до себе, обізнані, яких особистісних рис та поведінки потребує їх положення у професійному 
середовищі. У жінок-курсанток реальний та ідеальний професійні образи-Я не співпадають і це 
є джерелом  самовдосконалення  особистості і їх професійного зростання.
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Профессиональное самосознание личности формируется постепенно, на основе 
соотношения образа профессии правоохранителя с собственной Я-концепцией. Образ-Я 
профессионала является частью общего интегрального образа-Я личности, но он имеет особое 
содержание, обусловленное спецификой правоохранительной деятельности и профессиональной 
культурой. Образ – Я женщин сотрудников милиции с опытом работы, устойчивый, 
целостный, они критичны к себе, хорошо осведомлены о профессиональных требованиях, 
личностных характеристиках, особенностях поведения необходимых для успешной работы в 
правоохранительной сфере. У курсанток реальный и идеальный профессиональные образы-Я 
не совпадают. Такое несовпадение профессиональных образов-Я является своеобразным 
источником самосовершенствования личности и стремления к профессиональному росту.

Ключевые слова: профессиональное самосознание, правоохранительная деятельность, 
образ - Я, личность, профессиональный рост

Professional self-identity is formed gradually, based on the correlation between image of the 
law enforcement profession with its own self-concept. The image of Self-profession is an integral part 
of the overall image of the person, but it has a special content, due to the specifics of law enforcement 
activity and professional culture. The self- image of female militia officers with experience is 
sustainable, holistic; they are critical to themselves and well-informed about the professional 
requirements, personal characteristics, and characteristics of behavior that is necessary for successful 
work in law enforcement sphere. The real and ideal professional Self-images do not coincide for 
female cadets. Such a discrepancy of professional Self-images is the original source of self-perfection 
and the desire for professional growth.
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professional growth.

Постановка проблеми
У правоохоронних органах багатьох країн світу послідовно збільшується кількість жінок, 

тобто мова йде про свідомий вибір жінками певного роду професійної діяльності. Ця тенденція 
характерна для країн з різним рівнем економічного та соціального розвитку, різними культурними 
та релігійними традиціями, не є виключенням з цієї тенденції й сучасна Україна. Однією з 
умов ефективності професійної діяльності, що сприяє гідному розвитку особистості фахівця, 
є рівень розвитку професійної самосвідомості. Самосвідомість правоохоронця включає в себе: 
систему уявлень про своє професійне «Я», певну систему відношень особистості до професії 
правоохоронця, систему уявлень щодо професії правоохоронця та вимогах, які висуваються до 
особистості правоохоронця. Отже, вивчення професійної самосвідомості правоохоронців, як 
важливої частини Я-концепції  жінок-правоохоронців, зокрема, постає актуальною задачею. 

Метою статті є викладення результатів  вивчення особливостей деяких складових 
професійної Я-концепції жінок-правоохоронців. Оскільки Я-концепція являє собою завжди 
цілісність відносно того, що сама людина вкладає в її зміст, доцільно розглядати Я-концепцію 
як індивідуально-динамічна реальність, що формується та змінюється під впливом певної 
діяльності, а також залежить від набутого професійного та життєвого досвіду особистості. 

Аналіз досліджень та публікацій з даної проблеми   
Процес формування професійної самосвідомості правоохоронців, як і інших спеціалістів, 

починається з етапу фахового навчання. Професійна «Я-концепція» фахівця формується 
поступово, змінюючись у процесі професіоналізації і має особливості, пов’язані зі специфікою 
діяльності. Професіоналізацію визначають як цілісний без зупинний процес становлення 
особистості фахівця і професіонала. Важливим у процесі професіоналізації, за Т.В. Кудрявцевим, 
є ставлення особи до обраної професії, яке змінюється із набуттям фахового досвіду. Так, на 
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начальному етапі виникають і формуються професійні наміри,  надалі відбувається  професійне 
навчання і підготовка до професійної діяльності, потім –  входження у професію та становлення 
професіонала, розвиток професійно важливих якостей, урахування особливостей професійної 
діяльності і, нарешті, має місце повна реалізація особистості у професійній праці. [2], з 
урахуванням специфічності професійної діяльності. Наприклад, особливостями професійної 
діяльності в правоохоронній галузі є агресивність комунікативного середовища, необхідність 
швидко діяти в екстремальних ситуаціях, сильні емоційні і фізичні навантаження. Перераховані 
особливості різною мірою виявляються на усіх етапах професіогенезу  [2, с. 21]. А відтак 
треба ураховувати негативний  вплив професійного середовища на особистісні характеристики 
правоохоронців, на їх Я-концепцію. Слід визнати, що проблеми професіогенезу правоохоронців 
є недостатньо дослідженими як на теоретичному, так і на емпіричному рівнях. Як вважає 
Т.М.Малкова, причинами цього становища може бути така особливість професійної діяльності 
правоохоронців як певна непублічність, «закритість» від широкого загалу, з одного боку, а по-
друге, методологічні та методичні суперечності підходів у психології праці[3,c.8]. У дослідженнях 
Ю.П. Поваренкова, О.Є. Гуменюк,  О.П.Єрмолаєвої, Є.М.Семенової, О.Р.Фонарьова висвітлено, 
що існує зв’язок між людиною та професією: професія змінює людину, її свідомість, втім, людина 
опановуючи професію, розвиваючись, здатна змінювати характер  своєї професійної діяльності. 
Окремі складові самосвідомості правоохоронців вивчалися В.І.Барком, Г.Є. Запорожцевою, 
О.В.Мисенко, В.Є. Петровим, Г.С.Човдировою, які погоджуються,  що професійна самосвідомість 
є вельми складним утворенням, котре формується поступово, на основі співвіднесення образу 
професії із Я-концепцією особистості. Мірою професійної свідомості є професійний типаж-
стереотип як внутрішній еталон[ 6,с.146]. Структура професійної самосвідомості має три 
взаємопов’язаних компоненти: когнітивний (самокатегоризація), афективний (емоційно-
ціннісний аспект відношення до себе) та поведінковий (процес вирішення професійних завдань). 
Основу когнітивного компоненту складають інтелектуальні операції, в першу чергу, зіставлення 
своїх якостей з внутрішніми еталонами та оцінка ступеня їх неузгодженості [ 4,с.39]. Тобто, 
у когнітивному компоненті розрізняють процес самопізнання та Я-образ як система уявлень 
про самого себе. За думкою Л.Б.Шнейдер, образ Я професіонала є частиною загального 
інтегрального образу Я особистості, хоча йому притаманний особливий зміст, обумовлений 
специфікою професійної діяльності [6,с.353]. Отже, усвідомлюючи себе в правоохоронній 
діяльності, працівник ОВС одночасно вирішує проблему професійного самовизначення 
та професійної персоналізації. Незважаючи на те, що образ Я правоохоронця є відносно 
стійким, на нього можуть впливати соціальні (зовнішні) та особистісні (внутрішні) фактори. 
Афективний компонент самосвідомості являє собою своєрідний сплав емоційного відношення 
до себе та оцінку своєї професійної компетенції. Тобто, афективний компонент професійної 
самосвідомості нараховує декілька видів відношень: відношення до своїх професійно значущих 
якостей та професійних переконань, відношення до своєї особистості правоохоронця, 
відповідність ідеальному образу Я, самооцінку. Як вважає Є.М.Семенова, найважливішою 
характеристикою афективної підструктури професійної самосвідомості, наприклад, педагога, 
який також працює в системі «людина-людина», є самооцінка – особисте судження про власну 
цінність [5,с.8]. Поведінковий компонент професійної самосвідомості виявляється як система 
тенденцій, спрямованих на себе, задоволеність собою та своєю професійною діяльністю, 
прийняття та розв’язання важливих задач у сфері професійної діяльності. Останнім часом 
увага громадськості прикута до негативних проявів у роботі правоохоронців. Звісно, мають 
місце і недбалість у виконанні службових обов’язків, і прийняття помилкових рішень, але слід 
ураховувати постійне фізичне та психологічне перевантаження правоохоронців, небезпеку 
для здоров’я та життя, підвищену юридичну відповідальність за свої дії, швидкоплинність 
кадрів в ОВС. Якщо ураховувати також складні умови праці міліціонерів, то стане зрозуміло, 
що має місце протиріччя між вимогами суспільства до особистості правоохоронця та умовами 
реалізації професії, можливості формування професійного Я. Отже, гідний рівень розвитку 
професійної самосвідомості правоохоронця передбачає: по-перше, самоусвідомлення свого 
професійного Я, по-друге, бажання та вміння аналізувати свої дії та вчинки, по-третє, потяг до 
самовдосконалення, повагу до себе як працівника міліції.

 Виклад основного матеріалу дослідження
У дослідженні приймали участь  всього 207 осіб жіночою статі, у віці 19-32 років. До першої групи 

увійшли жінки (курсантки), які навчаються за денною формою навчання у Харківському національному 
університеті внутрішніх справ (n1=105 осіб) та не мають практичного досвіду роботи у правоохоронній 
сфері. Друга група жінок (n2=102 особи) також навчається у Харківському національному університеті 
внутрішніх справ, але за заочною формою навчання, водночас вони працюють у різних підрозділах 
органів внутрішніх справ, тобто мають професійний досвід роботи від трьох років та більше. Для 
систематизації даних учасників дослідження була складена картотека, яка включала кодоване ім'я, 
соціально-демографічні  дані ( вік, освіту, сімейний стан, місце служби, посаду), стаж роботи та 
ін. У дослідженні були використані наступні методи: тестування за методиками М.Д.Олдхема та 
Л.Б.Морриса «Персональний автопортрет», «Особистісний диференціал» запропонований С. Бажиним 
та А Еткіндом; твір;  анкетування. 

Взагалі сфера психологічних феноменів, які пов’язані із особистісним та професійним 
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самоставленням, незважаючи на її актуальність, вивчена недостатньо,  тому дослідження, що спрямовані 
на одержання обґрунтованих даних у цієї площині, є своєчасними та корисними. У нашому дослідженні 
суттєвим питанням є виявлення мотивації професійного навчання. Як свідчать результати анкетування, 
жінки – курсантки вважають, що юридична освіта у подальшому дозволить зробити кар’єру (72%), 
посісти престижне становище у суспільстві (67%), бажають стати кваліфікованими фахівцями у правовій 
сфері діяльності, їх уявлення про професію дещо ідеалізоване, романтичне.  Жінки-правоохоронці які 
мають досвід роботи свідомо обрали навчання у відомчому навчальному закладі, остільки вважають, 
що саме у цьому виші вони отримають необхідні професійні знання, стануть більш компетентними. 
Також навчання відбувається у групі колег правоохоронців, тому виникнення психологічних бар’єрів у 
спілкуванні, конфліктів, непорозуміння з різних причин, за їх думкою, зведено до мінімуму.  Вагомим 
мотивом навчання в цієї групі є бажання стати  кваліфікованим спеціалістом (52%), бажання краще 
виконувати свої професійні обов’язки (47%), бажання забезпечити себе матеріально (43%).  За 
результатами проведеного  дослідження виявлено, що жінки-правоохоронці, які мають досвід роботи 
більш критичні до себе, не задоволені своїми досягненнями та своїми окремими рисами. Утім, оцінюючи 
одержані дані, слід пам’ятати, що в них відображені суб’єктивні, емоційно-змістовні  уявлення людини 
про саму себе, які можуть лише частково відповідати реальному становищу. Результати суб’єктивного 
ставлення до себе у групах досліджуваних наведені у  таблиці 1.

                                                                                                           Таблиця 1
Показники  суб’єктивного ставлення жінок-правоохоронців (М±m)

Фактори Група 1 Група 2  р
Самоповага 17,4 ± 1,26 8,37 ± 2,36 1, 96 0,05
Вольові риси 11, 27 ± 2,03 10,96 ± 1,22 0, 67
Активність 16,07 ± 2,28 6,21 ± 1,98 2, 04 0,05

 
 Самоповага до себе є одним з важливих відношень соціально-психологічного буття 

людини.  Досліджувані курсантки мають високий рівень  самоповаги, задоволені собою, тобто 
приймають себе і як особистість, і як носія соціально бажаних характеристик, вони мають чітке 
усвідомлення суб’єктивно вдалого Я-іміджу правоохоронця. Переважна більшість курсанток 
(67,5%) спрямована на себе, тобто дівчата схильні до суперництва, тривожні,  егоцентричні, їм 
притаманна агресивність у досягненні статусу. Вони впевнені у своєму кар’єрному зростанні 
(74,2%), їх приваблює правоохоронна діяльність (68,9%), причому безвідносно до винагороди. 
Показники самоповаги  у досліджуваних жінок, що мають досвід роботи, на середньому рівні, 
отже вони самокритичні, бачать вади у своїй професійній діяльності та невдоволені своїми 
окремими особистісними якостями, втім отримують моральне  задоволення  від виконання своїх 
службових обов’язків (46,2%), вважають, що служба у міліції не лише розширює їх професійний 
досвід, а сприяє також розширенню життєвого досвіду (27, 8%), на можливість самореалізації 
через виконання професійних обов’язків вказали майже чверть опитаних.  Фактор сили у 
самооцінках дозволяє побачити як досліджувані усвідомлюють свої вольові якості. Одержані 
дані свідчать про їх врівноваженість та стабільність, в обох групах жінки-правоохоронці 
впевнені у собі, незалежні, вважають себе самостійними, рішучими,  здібними впоратися із 
складними ситуаціями, розраховують на власні сили та вміння.  Жінки-курсантки значно 
активніше за своїх колег з досвідом роботи, вони більш товариські, їх поведінка є  також більш 
імпульсивною. Вік, у якому перебувають курсантки, є одним із найскладніших у психологічному 
розвитку людини. В цей час відбувається формування світогляду особистості, інтенсифікуються 
процеси свідомого управляння собою, вибираються погляди, цінності, образ життя, друзі, 
коло  та суб’єкти спілкування.  Зауважимо, що отримані результати можуть бути зумовлені 
перебуванням курсанток у новому для них середовищі з специфічними нормами служби, як 
обов’язкова підпорядкованість молодших за званням старшим, єдиноначальність, статутні 
вимоги, обмежене коло спілкування під час навчання. Вони особливо чутливі до факторів 
впливу професійного середовища, котрі можуть впливати на зміни у  поведінці курсанток.  За 
думкою О.Б.Федоренко, чим виразніше виявляється у професійному середовищі посадова влада, 
субординація, розподіл посадових ролей та наголос на беззаперечність авторитету керівника, 
тим не сприятливішим може бути перебування у цьому середовищі молодої людини [7,с.85], 
і проявлятися це може, наприклад, у підвищеній дратівливості, максималізмі, емоційності, 
боротьбі за статус, імпульсивній поведінці особи. Показники активності жінок-правоохоронців 
з досвідом роботи вірогідно нижчі ніж у курсанток, тобто вони більш врівноважені, почувають 
себе впевненіше, краще контролюють емоції та мовлення, вміють відсторонятися  від ситуацій, 
які викликають негативні стани, налаштовані  на продуктивне спілкування не лише з об'єктами 
професійної діяльності, а також із колегами, здатні володіти ініціативою у спілкуванні, вміють 
цінувати та планувати свій час, якого, до речі, завжди замало. 

Для вивчення образу - Я правоохоронця як системи уявлень про самого себе нами було 
застосовано метод вільних описів, а саме пропонувалася тема « Я та моя професія». Традиційно 
зміст образу-Я виявляється через систему категорій, тобто груп висловів, які людина зазвичай 
використовує у самоописуванні. За результатами аналізу творів, із допомогою експертного 
оцінювання, було одержано сім категорій самоописування  образу - Я правоохоронця. Згідно 
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статистичним критеріям, категорія є значущою, якщо її індекс більше або дорівнює 0,65. Індекси 
значущості категорій самоописування  образу - Я правоохоронця наведені у таблиці 2.

                                                                                               Таблиця 2
Індекси значущості категорій самоописування  образу - Я

№ Категорія самоописування  Група 1 Група 2
1 Формально-біографічні  та рольові відомості 0,62 0,67
2 Професійно-кваліфікаційні відомості 0,43 0,85
3 Життєві плани 0,37 0,66
4 Настанови, цінності, права, обов’язки 0,60 0,72
5 Відношення до оточення 0,85 0, 63
6 Самооцінка рис та якостей, зовнішності 0, 74 0,64
7 Інтереси, здібності, почуття, переживання 0,55 0,30

Значущими категоріями самоописування  образу - Я правоохоронця у групі курсанток є: 
«відношення до оточення», «самооцінка зовнішності,  рис та якостей», у жінок-правоохоронців 
з досвідом роботи: «формально-біографічні та професійні відомості», «життєві плани», «права 
та обов’язки, цінності». Самою значущою категорією у жінок-курсанток є «відношення до  
оточення». Аналіз висловів за змістом дозволяє виокремити декілька груп. Так, курсантки 
впевнені, що вони вміють порозумітися з іншими людьми (однолітками та старшими за віком), 
вміють спілкуватися із різними людьми, описують та оцінюють себе як веселу та надійну подругу. 
У спілкуванні вони прагнуть до лідерства, вважають себе більш авторитетними, ніж більшість 
їх однолітків. Цікава група висловів курсанток щодо важливості спілкування у їх подальшої 
професійної діяльності. За їх думкою, однаково важливо  вміння правильно побудувати процес 
спілкування з правопорушниками, з колегами та іншими суб’єктами професійної діяльності. 
Можна припустити, що саме ці сторони спілкування є важливими  для образу-Я курсанток. Разом 
з тим, майже половина курсанток описують труднощі, які виникають підчас спілкування, тобто 
мова йдеться про утруднення у сприйманні та розумінні інших людей, підозрілості, зменшення 
потреби у емоційному контакті,  агресивності.  Це свідченням того, що у них ще не повністю 
сформувалися базові соціальні вміння, має місце низький рівень емпатії та  нездібність до 
децентрації й ідентифікації.  

«Самооцінка зовнішності,  рис та якостей» є також значущою у самоописах курсанток. 
У сучасній психології вважається, що самооцінка різних компонентів  особистості може бути 
на різних щаблях адекватності, зрілості, усталеності, але самооцінки окремих психічних 
особливостей можуть взаємодіяти між собою, що має місце у нашому дослідженні.  За 
результатами якісного аналізу висловів було виокремлено такі групи: загальна самооцінка, 
позитивні та негативні якості особистості, риси характеру, порівняння з іншими. Загальна 
самооцінка курсанток складається із самооцінки зовнішності та ступеня прийняття себе. 
У юнацькому віці відношення до власної зовнішності прискіпливе, тому для курсанток, яки 
більшу частину свого часу вдягнені у формений одяг, зовнішність є дуже важливою частиною 
образу-Я. Приймають себе беззаперечно майже чверть опитаних,  біля 10% невдоволені собою, 
не приймають себе, але більшість курсанток знаходяться у пошуку себе, постійно розвиваються, 
звідси змінюється уявлення про себе та емоційно-ціннісне ставлення до власного образу-Я. 
Оцінюючи риси характеру та якості особистості, курсантки виділяють наявність  у себе як 
позитивних, так і негативних моральних, вольових і емоційних якостей, причому домінують 
позитивні моральні якості та негативні емоційно-вольові. До позитивних якостей відносяться, 
наприклад, дисциплінованість, працелюбність, чемність, доброта, щирість, до негативних – 
егоїстичність, нетовариськість, зухвалість, брехливість, дратівливість, нетерпимість до думки 
інших. Отже, курсантки усвідомлюють наявність негативних емоційно-вольових якостей, які 
входять до їх образу-Я, вони незадоволені низьким рівнем контролю за своєю поведінкою та 
настроєм.

Для  жінок-правоохоронців з досвідом роботи важливішою є професійна сфера, де 
відбувається самореалізація особистості. Вони мають уявлення про позитивні та негативні 
сторони правоохоронної діяльності та своє місце в цій сфері. Аналіз висловів за змістом дозволяє 
виокремити групи щодо професійних вмінь, професійного розвитку та кар’єрного зростання. 
Показово, що за результатами останніх досліджень, у свідомості професійного товариства 
правоохоронців позитивне ставлення до жінок працівників ОВС представлене одиничними 
висловлюваннями[3,с.109]. Категорія висловів щодо життєвих планів найчисельніша у жінок з 
досвідом роботи: отримання диплому,  розширення сфери професійної діяльності (в тому числі і 
зміна місця праці), підвищення добробуту, планування сім'ї, народження дитини, удосконалення 
себе. На відміну від них висловлювання курсанток невигадливі за змістом і перебувають десь 
на периферії образу-Я. Можливо така нецікавість життєвою перспективою пов’язана з тим, що 
вступивши до відомчого навчального закладу, курсантки, по-перше, впевнені у стабільності 
свого майбутнього, на час навчання принаймні, по-друге, складові особистісного та професійного 
самовизначення зумовлені фактом вступу саме до відомчого навчального закладу. Категорія 
висловів «настанови, права та обов’язки, цінності» є найсуперечливішою у виборці жінок-
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правоохоронців з досвідом роботи.
 Висновки
Професійна самосвідомість є складним утворенням, котре формується поступово, на 

основі співвіднесення образу професії правоохоронця із Я-концепцією особистості. Вплив на 
особистість соціально-психологічних чинників професійної діяльності є потужним, остільки 
вони впливають і на важливі аспекти життєдіяльності людини, і на її суттєві ознаки. 

Образ-Я професіонала є частиною загального інтегрального образу Я особистості, але 
він має особливий зміст, обумовлений специфікою правоохоронної діяльності та професійною 
культурою. Отже, усвідомлюючи себе в правоохоронній діяльності, працівник ОВС одночасно 
вирішує проблему професійного самовизначення та професійної персоналізації.

Образ Я жінок-правоохоронців, які мають досвід роботи, цілісний, стійкий, вони 
усвідомлюють реакції щодо себе, більш критичні до себе, обізнані, яких особистісних рис та 
поведінки потребує їх положення у професійному середовищі. У жінок-курсанток реальний 
та ідеальний професійні образи-Я не співпадають, оскільки вони ідеалізують і професійну 
діяльність, і поблажливо ставляться до себе. Враховуючи вік  жінок-курсанток можна вважати 
таке неспівпадання професійних образів-Я природним, а також стимулом до самовдосконалення 
їх особистості і професійного зростання.
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